
EXPUNERE DE MOTIVE

Ia propunerea legislativă pentru modiflcarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă 
nr, 24/2008 privind accesul la propriul dosar şi deconspirarea Securităţii, cu modificările şi 

completările ulterioare şi pentru completarea Legii nr. 215/2016 privind ceremoniile 
oficiale, cu modificările şi completările ulterioare

I. DESCRIEREA SITUAŢIEI ACTUALE

Prin prezentul proiect legislativ se propune interzicerea accesului la demnităţi şi funcţii 
publice pentru persoanele care au făcut parte din structurile de putere ale regimului comunist.

Rapoartele anuale ale Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii prezintă 

numeroase cazuri de persoane - care candidează, au fost alese sau au fost numite într-o funcţie 

publică - care au decizii definitive de colaborare cu Securitatea. Mult mai mult decât atât, sute de 

dosare anual se află spre soluţionare la instanţele de judecată, iar până în prezent majoritatea sunt 

câştigate de Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii.
Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii verifică de 23 ani colaborarea 

cu Securitatea a primarilor, consilierilor judeţeni şi locali, dar rezultatul este cvasinul. Sutele de 

aleşi locali rămân în funcţii, chiar dacă sunt identificaţi ca turnători sau ofiţeri ai Securităţii. Mai 
mult decât atât, o mare parte dintre aceste persoane aleg să candideze din nou.

Totodată, această lege se subscrie Constituţiei, care menţionează expres condiţiile în care 

anumite drepturi şi libertăţi pot fi îngrădite. Conform articolului 53 alin. (1) Exerciţiul unor 
drepturi sau al unor libertăţi poate fi restrâns numai prin lege şi numai dacă se impune, după caz, 

pentru: apărarea securităţii naţionale, a ordinii, a sănătăţii ori a moralei publice, a drepturilor şi a 

libertăţilor cetăţenilor; desfăşurarea instrucţiei penale; prevenirea consecinţelor unei calamităţi 

naturale, ale unui dezastru ori ale unui sinistru deosebit de grav.
Interzicerea foştilor membri ai regimurilor comuniste de a ocupa funcţii publice poate fi 

privită ca o respingere simbolică a ideologiilor şi practicilor totalitare. Aceasta transmite un mesaj 
că societăţile sunt hotărâte să se îndepărteze de sistemele opresive şi să se îndrepte spre o guvernare 

democratică.
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Uniunea Europeană este fondată pe principiile democraţiei, statului de drept şi respectării 
drepturilor omului, iar interzicerea persoanelor asociate cu regimurile comuniste este în 

concordanţă cu angajamentul Uniunii Europene faţă de aceste valori.
Efectuarea demersurilor legislative în vederea renunţării la trecutul comunist sunt imperios 

necesare şi dovedesc faptul că România se aliniază valorilor susţinute de Uniunea Europeană.
Prevenirea regresului spre autoritarism sau faţă de practici nedemocratice constituie măsuri 

necesare prin care se asigură că fostele tendinţe autoritare nu reapar în cadrul sistemului politic.

Astfel, se impune adoptarea acestei legi, care nu face altceva decât să asigure că vechea 

clasă politică - care a activat în partidul comunist şi a făcut parte din organele de represiune care 

au instrumentat cazuri politice, precum Securitatea, Justiţia, Procuratura etc. - va dispărea definitiv.

II. IMPACTUL FINANCIAR-BUGETAR

Din perspectiva impactului financiar-bugetar, dacă vor fi exceptaţi de la funeraliile de stat 
şi onorurile militare Preşedintele României, foştii şefi de stat ai României, preşedinţii şi foştii 
preşedinţi ai celor două Camere ale Parlamentului, precum şi pentru prim-ministrul şi foştii prim- 
miniştri care au făcut parte din structurile de putere ale regimului comunist, atunci bugetul nu va 

mai fi încărcat cu acele cheltuieli, acestea putând fi direcţionate către alte obiective necesare 

societăţii democratice româneşti.

III. SCOPUL URMĂRIT PRIN PREZENTUL PROIECT DE LEGE.
SCHIMBĂRI PRECONIZATE

Pentru prevenirea regresului spre autoritarism şi practici nedemocratice este necesară 

completarea şi modificarea normelor legale din prezentul proiect de lege. Prin acesta se propun 

măsuri de prevenire a reîntoarcerii vechii clase politice din perioada comunistă în prim-planul 
opiniei publice.
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IV. EFECTELE PROIECTULUI DE ACT NORMATIV ASUPRA LEGISLAŢIEI 

ÎN VIGOARE

Urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ, următoarele acte normative vor fi 

modificate:
Ordonanţa de urgenţă nr. 24/2008 privind accesul la propriul dosar şi deconspirarea 
Securităţii, actualizată
Legea nr. 215/2016 privind ceremoniile oficiale, actualizată.

Faţă de cele expuse, solicităm dezbaterea şi adoptarea prezentei propuneri legislative.

Iniţiator:

Ciaudiu ROMAN,

tăt PNL
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